
M.access                まんじゅう算          1

思考力算数練習帳シリーズ 

シリーズ３１ 

まんじゅう算 

整数範囲：二桁×二桁 三桁÷二桁 

 

◆ 本書の特徴 

１、 まんじゅうの重さや値段のイメージを使って、方程式のよ

うな式の操作を学習します。 

２、 全て整数だけで解けるように、問題が作られています。 

３、 中学校で学習する正負の数を使わないで、中学入試に必要

最低限度の式の操作を学習します。 

４、 自分ひとりで考えて解けるように工夫して作成されていま

す。他のサイパーシリーズと同様に、教え込まなくても学

習できるように構成されています。 

５、 分配算・年齢算・消去算などの文章題をまんじゅう算で解

く練習問題がついています。 

◆サイパー思考力算数練習帳シリーズについて 

 ある問題について同じ種類・同じレベルの問題をくりかえし練

習することによって、確かな定着が得られます。 

 そこで、中学入試につながる文章題等について、同種類・同レ

ベルの問題をくりかえし練習することができる教材を作成しま

した。 

◆指導上の注意 

１、解けない問題、本人が悩んでいる問題については、お母さん

（お父さん）が説明してあげてください、その時になるべく具体

的なものにたとえて説明してあげると良くわかります。 

２、お母さん（お父さん）はあくまでも補助で、問題を解くのは

お子さん本人です。お子さんの達成感を満たすためには、「解き

方」から「答」までの全てを教えてしまわないで下さい。教える

場合はヒントを与える程度にしておき、本人が自力で答を出すの

を待ってあげて下さい。 

３、お子さんのやる気が低くなってきていると感じたら、無理に
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させないで下さい。お子さんが興味を示す別の問題をさせるとよ

いでしょう。 

４、丸付けは、その場でしてあげて下さい。フィードバック（自

分がやった行為が正しいかどうか評価を受けること）は早ければ

早いほど、本人の学習意欲と定着につながります。 
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[まんじゅうの意味] まんじゅう算ではある一定の量をまんじ

ゅう１個分の重さにおきかえて考えます。そして、まんじゅう 1

個分の重さを○または①、２個分の重さを○○または②と表しま

す。３個分以上も同じように表します。 

 

[まんじゅう算の考え方] 文章題で求めたい金額や年れいなど

の量を①と表し、量の関係を①などと等号をふくんだ式（これを

「まんじゅう式」ということにします。）に表します。この式を

を使って①を求めます。 

 

[①の読み方] ①を「まんじゅういち」と読むのは長くなるので、

「まるいち」と読むとよいでしょう。 

 

[上皿てんびんと等式の性質] 

 上皿てんびんで左右がつりあっ

ている状態を式にすると、「Ａ＝Ｂ」

となります。Ａ＝Ｂのように等号で

結ばれた式を一般に等式といいま

す。このとき、まんじゅう式もこの

等式のひとつになります。等式には

次の４つの性質があります。 

(1) 左右の両方に同じ数をたして

も、等式はなりたつ。 

(2) 左右の両方から同じ数をひい

ても、等式はなりたつ。 

(3) 左右の両方に同じ数をかけて

も、等式はなりたつ。 

(4) 左右の両方に同じ数でわって

も、等式はなりたつ。 

Ａ Ｂ 

Ａ ＋2 B 

 

＋2 

Ａ －2 B 

 

－2 

Ａ ×2 B 

 

×2 

Ａ ÷2 B 

 

÷2 

等式の性質を＋２、 

－２、×２、÷２を例

として図示しました。 

 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 
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[ステップ１]   ②＝１４ｇ 

[例題１]まんじゅうが２個

こ

で１４ｇです。１個

こ

は何

なん

ｇですか。 

 

（考え方１）まんじゅう２個が１４ｇだという関係を等式で表す

と、  ②＝１４ｇ となります。 

一方、等号は上皿

うわざら

てんびんで両方の重さがつりあっているイメー

ジでも表すことができます。式とてんびんの図をくらべながら等

式の性質も合わせて理解しましょう。 

（考え方２）線分図を描いて考えましょう。 

 

 

（式）１４ｇ÷２＝７ｇ       

（考え方３）まんじゅうの式だけを書いて解きましょう。 

②＝１４ｇ 

① ＝７ｇ  （１４÷２＝７）     

 答（ ７ｇ ） 

 

①  ①  

１４ｇ 

14g 

7g 

両

方

を

半

分

に

す

る 

②＝１４g 

① ＝７g 
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[ステップ４]    ⑤－３g＝②＋９g  

[例題４] まんじゅう５個より３ｇ少ない重さは、まんじゅう２

個より９ｇ多い重さと等しい。まんじゅう１個の重さは何ｇです

か。 

[解き方] この関係をまんじゅう１個を①と表して等式に表す

と。  ⑤－３g＝②＋９g 

この式から①を求める方法は次の３通りの考え方があります。 

（考え方１）等式の性質をつかって解きましょう。 

上皿

うわざら

てんびんで重さを量

はか

っているイメージです。 

②

を

両

方

か

ら

と

る 

３

ｇ

を

両

方

に

た

す 

12g 

9g 
-3g 

9g 
-3g 

4g 

両

方

を 

 

３

で

わ

る 

⑤－３g＝②＋９g 

③－３g＝９g 

③＝１２g 

①＝４g 
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（考え方２）線分図を描いて考えましょう。 

⑤と②の差が③で、それが３と９の和になるのを図で確かめまし

ょう。 

 

⑤－②＝９＋３ 

③＝１２ 

  ①＝４ 

 

（考え方３）線分図を描かないで○の個数の差と数の差が一致す

ることを利用します。 

左辺の○は⑤で右辺の○は②なので、左辺の方が⑤－②＝③大き

い。また、左辺の数は－３で右辺の数は９なので右辺の方が９＋

３＝１２大きいと考えます。この考え方になれると計算が早くで

きるようになります。 

そこで、 

⑤－②＝９＋３ 

  ③＝１２ 

  ①＝４ 

 

以上の考え方１と２と３をしっかり理解しましょう。 

 

答（  ４ｇ ） 

      

② 

９ 

⑤ 

３ 

右辺 

左辺 

１２ 

③ 
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[練習問題４－１] 

(1) ④－７g＝②＋９g 

 

    (    )g 

(2) ①＋４g＝③－８g  

 

    (    )g 

(3) ⑦－１５g＝③＋３７g    

 

    (    )g 

(4) ①＋３５g＝⑥－１０g    

 

    (    )g 

(5) ⑨－１３g＝②＋１５g    

 

    (    )g 

     

[計算練習問題４－２] 

(1) ⑦－１７g＝①＋４９g 

 

    (    )g 

(2) ②＋１４g＝⑤－１０g  

 

    (    )g 

(3) ⑥－１８g＝④＋２２g    

 

    (    )g 

(4) ②＋３５g＝⑨－２１g    

 

    (    )g 

(5) ⑧－１７g＝④＋１９g    

 

 

    (    )g 


